

# Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIJA: Bulev. Regina Maria Nr. 12. Tipografia „Arad” Nr-ul Telefonului 347.

INȘERTII Se primesc după tariful în Administrația ziarului și la toate agențiile de publicitate.

Abonamente:

Pe un an . . . 780 Lei  
Pe 6 luni . . . 390 Lei  
Pe 3 luni . . . 195 Lei

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL  
Apare zilnic, la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

## Viitorul României

Arad, 22 Martie

În fața omenirii încercată de saferințele privațiunii ultimului deceniu, conducătorii de state, în mâinile cărora popoarele au încredințat soarta lor dela începutul secolului mondial, s'au simțit datorii să facă o expunere generală asupra situației lor respective. Prin marele ziare apărute, dăți Poincare, Mussolini, Stresemann, Vandervelde, Beneș, etc. au înfățișat lumii rezultatele și constatările lor asupra rezultatului sistemelor întreprinse în opera de refacere întreprinsă în țările respective.

Prima ministru al României, d. Ion I. Brătianu, publică la rândul său, în marile ziare mondiale „Morning Post”, „Manchester Guardian” și „New York Times” un articol asupra operelor constructive de pace și progres întreprinse de țara noastră.

Reproducem în întregime acest interesant articol:

Războiul mondial a dat României puțina de a-și îndeplini unitatea ei națională. Raza românească, rasă pe care nestatornicia războiului o condamnă: să trăiască veacuri întregi sub influența străinilor, este acum în hotarele ei etnice. Deci, pentru țara noastră nu poate avea altă țintă decât aceea de a consolida rezultatele obținute după războiu. Politica ei poate fi rezumată în două cuvinte: Pace și progres.

Pentru scena dar, de câte ori vom avea ocazia, fie în Liga Națiunilor ori în mijlocul Europei, fie în Balcani sau pe malurile Mării Negre, vom contribui din toate puterile noastre pentru opera păcii. Fie aceasta sub forma unui pact de neagresiune, sau a unei alianțe care să asigure defensiv, ori înțelegerii regionale sau relațiilor prietenești cu țările noastre, linia noastră de conduită va fi totdeauna inspirată de aceeași preocupare de a realiza idealul pașnic.

Binecunoscut este faptul că politica noastră are de îndeplini multe greutăți, greutăți care totuși, nu ne vor împiedica de a umări fără încetare, spre a ajunge ținta pe care interesele noastre ne îndreaptă în această descoperire a noi de claritate și spre a îndeplini opera cea mare de progres pe care soarta ne a hărăsit-o, operă de care stătem atât de strâns legați, fiind conștienți despre datoria noastră de a șterge toate urmele neajunsurilor dintr-o secolă lungă de poporul nostru dintr-o țară și oprimat, fapt care i-a împiedicat să realizeze dezvoltarea lui culturală și socială. Dorim să recăștigăm timpul pierdut suntem hotărâți să facem tot ce ne stă în putință în această operă de refacere.

Problema cea mai serioasă care ni s'a înfățișat, a fost chestiunea agrară. Prin structura noastră socială eram o țară de țărani, populația reprezentând 80% din populația țării, pe care vrem prin organizarea noastră economică, prin distribuția proprietății rurale, să transformăm în țară de proprietari rurale. Trecutul ne lăsa în această privință un antagonism social și economic, care apăsa greutate asupra dezvoltării normale a țării și asupra evoluției ei materiale.

Pentru restaurarea echilibrului social și pentru reconcilierea sistemului nostru cu cerințele armoniei sociale, am hotărât încă din 1913 — într'un timp când nici un alt Stat nu gândea la posibilitatea unei reforme atât de îndrăznețe — să transformăm țara noastră prin expropriere dintr-o țară de țărani în țară de mici proprietari rurale.

uram prin deprecierea coroanelor austro-ungare și a rabelor rusești, cea din urmă fiind moneda curentă din Transilvania iar cealaltă la Basarabia. Mai mult încă, acum câțiva ani bugetul nostru nu era echilibrat, iar pe lângă datoriile de războiu aveam atât în țară cât și în străinătate importante datorii flotante.

Dar greutatea sarcinii noastre nu ne-a descurajat; ne-am pus cu toată energia la lucru și am reușit, ca fără împrumuturi în străinătate, și în mai puțin de patru ani să stabilim patru bugete, nu numai echilibrate dar cu excidente din ce în ce mai mari. Am consolidat complet întreaga datorie flotantă în străinătate și am plătit cea mai mare parte din datoria noastră internă. Am reorganizat dările prin introducerea unei taxe progresive pe venit fără a înălța contribuabilul cu o sarcină excesivă. Ne plătim acum și datoriile de războiu, din care cele mai importante sunt și aranjate și ne lichidăm datoriile și obligațiile ce rezultă din executarea tratatelor de pace.

Ca un corolar al acestor succese financiare, scăderea valutei noastre, care acum putra ani amenința să fie tot atât de dezastruoasă ca și aceea a mărcii germane și a coroanei austriece, a fost oprită. Leul nostru s'a stabilizat astfel că a d'ul puțință vieții noastre economice de a-și urma cursul ei normal.

Din punct de vedere economic am îndeplinit o operă care merită atențiune. Țara noastră dispune de mari bogății naturale și de multă vreme am fost dornici să stabilim o politică economică care să ne permită exploatarea acestor bogății prin ajutorul indispensabil al capitalului străin, fără a implica așezarea în capătul noastre naționale. Am fost acuzăți în această împrejurare de xenofobie, fiind prezentați adesea ca adversarii învederați ai capitalului străin, tocmai într'un timp când singura noastră preocupare era de a găsi o bază solidă de cooperare între capitalul și mâna de lucru română.

O întregă serie de legi, votate în ultimele sesiuni de către parlament, au stabilit temeliile unei cooperări fertile între capitalul român și străin.

Acastă legislație economică și începutul de drum. În toate părțile se înființază întreprinderi bazate pe cooperarea dintre capitalul străin și mâna de lucru și capitalul îndigen.

Deasemenea, nici organizarea administrativă a României noi, nu a fost o întreprindere ușoară, problema de-a în lega într'un timp atât de amănunțit, pentru regiuni diferite, fiind destul de complicată și dificilă.

Cu toate acestea putem spune, ca rezultat al eforturilor desfășurate în ultimii câțiva ani, că această operă, cel puțin în părțile ei mai importante, a fost îndeplinită. Noua Constituție s'a votat; legea unificării administrației este în curs de aplicare; regiunile culturale, sistemul de educație și organizația magistraturii au fost perfecționate. Putem, prin urmare, să spunem că lucrările fundamentale ale clădirii noii României sunt bine stabilite.

Toată această operă de organizare, de unificare și de consolidare, care a fost inspirată de marele spirit al democrației, a fost completată prin imboldul ce s'a dat instrucțiunii publice.

Tragicul nostru trecut ne-a ținut multă vreme în întuneric, iar nu se lașă țărănescă câmpul sau un număr mare de negustori de carte. Era necesar un sacrificiu mare și eforturi și mai mari pentru educația publică. Am făcut și aceasta. Am înmulțit numărul școlilor noastre, am înlocuit numărul învățătorilor, am ridicat nivelul de școli la orașe la școli și am reorganizat Universitățile noastre. Umările acestei politici și ale acestor sacrificii s'au și simțit. Școlile noastre sunt înalte de elevi, iar numărul celor fără știință de carte de-a dreptul necontenit.

Guvernul pe care războiul îi lasă în urma sa nu sunt nici decum favorabil dezvoltării liniștii interne și a celei externe sau a civilizației și progresului, care cad în sarcina actualii generații.

Adesea se întâmplă ca persoane inconștente sau rău voitoare să fie și provocă conflictul mental să împiedice cea dezvoltare dar nu ne îndoiem că atât în Europa, ca și în țara noastră, înțelepciunea și înțelegerea democrației de conservare, vor învinge și vor asigura pe baze legale și democratice, autoritatea guvernului, care îl îndreptățește bunei ordini și libertății.

până azi. Cunoștem greutățile care ne așteaptă, dar suntem optimiști în privința sfârșitului pentru că știm că vom învinge. Vom să stabilim aci, pe coastele Carpaților la gurile Dunării, între Nistru și Tisa, un stat cu adevărat democratic, care va asigura tuturor locuitorilor săi fără deosebire de naționalitate sau de religie un regim de egalitate, de libertate, de ordine și de progres, care prin dezvoltare și progres, organizată va fi în toate împrejurările un element de ordine de pace și de civilizație în această parte a Europei.

Ion I. C. Brătianu.

## Pădurile din România

Arad, 22 Martie.

Suprafața pădurilor de rășinoase din România, inclusiv terenurile forestiere pe care sunt așezate pădurile de protecție, de pe lângă zona alpină, ar fi astăzi de 1.735.000 ha. Din această suprafață, 10% e ocupată de păduri de protecție, care nu se mai exploatează, deci rămânând 174.500 ha și rămân: 1.561.500 ha. Cu noua reformă agrară 10% din pădurile mai slabe de rășinoase, au fost destinate pentru izlazuri, deci mai scăzând 156.150 ha. de păduri care sunt condamnate la defrișare, ne rămân 1.405.350 ha.

La noi în România, după ultimele date culese din amenajamentul pădurilor de rășinoase, producția medie pe an și pe hectar este de circa 3 mc. Deci producția anuală medie totală a pădurilor de rășinoase ar fi de: 1.405.350 x 3 = 4.216.050 mc. Din această scăzând cel puțin 16%, adică 672.407 mc. care se pierd prin exploatare, transport, ulucuri, vicii acunsu, etc., ne rămân: 3.543.643 mc. brut.

Cum randamentul fabricilor noastre de cherestea e în medie 50%, adică din 1 mc. brut se scoate 1 mc. cherestea (lemn debitat) rezaltă că am avea o producție anuală de 1.772.822 mc. cherestea.

Din experiențe făcute în cele mai multe fabrici de cherestea, s'a constatat că numai 60% din material rezultat din ferestrău, e apt pentru export, deci: 53.754, vagoane adică aproximativ 54.000 vagoane cherestea ce se pot exporta anual din România.

Tot ceace am exporta anual peste această cantitate, o facem în detrimentul existenței pădurilor de rășinoase și deci vom epușa regiunile în România.

## Termenul serviciului militar în Franța

Se anunță din Paris că dl Painlevé va depune în Camera proiectul pentru reformarea lui, care prevede serviciul militar de 16 luni, înlocuind de a se realiza serviciul de un an.

## Arătarea cea din aburi

Porcii din con pe rău în sus. Valea era tot mai strâmtă și mi plină de bolovan. Răul viza tare și spumea apele. Eram la poalele muntelui. Și iată și urliatoarea pieștii de stâncă de pe care cad apele dela înălțime de câțiva metri. Mă arăpam și aerul era tot mai plin de negră deasă, de stropii sfărâmați ai apei. Din-norul acela alb se despărșea ca un chip de femeie tânăr, înalt, dulce la privit și cu părul bălai despletit care-i ajungea până la călcâie. Era descultă și avea niște picioare gingașe, de credeai că-i copilă. Purta o haină albă crei i se lipsea pe trup, căci era udă de apă. Părea că în clipa aceea a s'it din fierberea apelor din urliatoarea. Stătea pe s'ingine prăpăstii și mă aștepta. Era veșnic și bine văzută, apucând spre codra și am voit să te opresc să mai stai de vorbă cu tine.

— Te știu dascăl în Colibița și voiam să-ți spun câteva lucruri folositoare pentru sat. Uite, aici, urliatoarea asta, pentru ce nu s'ar prindeți puterea?

## Educația poporului

Diferența de cultură, ce există între diferitele clase sociale ale unui popor, constituie o piedică în mersul normal al dezvoltării sale. Una din țările, care a înlăturat această piedică este Danemarca. Populația ei, formată la majoritate din țărani, are o cultură superioară, care s'a crescut și asupra stării sale economice. Ceace a contribuit la ridicarea nivelului său cultural este pe deoparte obligativitatea învățământului primar introdusă încă deli 1739, iar de altă parte influența exercitată de școlile superioare pentru țărani (Volkehojskolen).

Inițiatorul acestor școli este preotul protestant Grundwig, care a recunoscut poporul de jos dreptul la o cultură superioară.

Concepția sa asupra școlii populare o găsim expusă în sursele literare adresate regelui Christian al VIII-lea.

Iată ce scrie el: „În școala mea am nevoie de cel puțin un învățător, care să cunoască limba maternă a copilului, care să știe să citească și să scrie în limba maternă, care să cunoască istoria patriei și știe povestii căpetive, cel puțin unul, care să cunoască căminele de populare în forma lor veche sau modernă, dar care să știe să le învețe și să poartă la țară, să cunoască populația din toate unghiurile ei, toate bogățiile și nevoile sale; cel puțin un jurișt, care să poată lămurii în chip exact constituția țării, legile noastre de altădată și cele de azi.”

Din cele de mai sus reiese că educația populară trebuie să fie națională. Ea se va rezuma la cunoașterea patriei sub toate aspectele și manifestările sale de viață, din care să se poată urmări dezvoltarea civilizației sale.

Superioritatea concepției lui Grundwig, stă în acela, că el dorește cultura, pentru toți cetățenii țării și a toate din cadrul profesionalii lor.

Cultura nu va avea de scop să schimbe situația elevului, ci să îl ducă la cunoașterea de a-și mări valoarea sa sufletească.

În școala sa, el nu vrea nici concursuri, nici-examene, nici diplome, vrea însă dorința de a ști, de a învăța.

Cele dintâi școli superioare pentru țărani datează dela 1844. Numărul lor a sporit treptat, astăzi sunt răspândite nu numai în Danemarca, dar și în toate țările nordului.

Școlile superioare pentru țărani din Danemarca e dovada perseverenței și d votamentului de care erau animați adepții lui Grundwig.

De pildă Kristen Kold în Rylinge (Finlandia) a mers din colibă în colibă, propovă-

duind ca un apostol necesitatea culturii pentru țărani.

Cu multe greutate reuși să adune cincisprezece elevi. L'apait de bani atât el cât și elevii săi, fu silit să deschidă cursul într'o casă sărăcăcioasă, care îi servea și de intrat.

Într'o atmosferă intimă, convorbirile insufletește și pline de interes făceau cursurile reci și lipsite de viață.

De și au trecut mai bine de șaptezeci de ani, școala din Rylinge păstrează acelaș caracter. Are încă un local spațios, situat în mijlocul unei grădini pline de verdeață și num roși elevi.

Și azi școala superioară pentru țărani a rămas a fi un sat de inițiativă participativă.

E destul ca într'un sat să se prezinte un profesor, un preot sau chiar un învățator, care să propună deschiderea unei școli, și școlii doritorii de cultură stabilesc condițiile de plată și astfel o școală ia ființă.

Valoarea învățământului nu stă în program, ci în învățator, căci nu e important ce se învață, ci cum se învață.

Întreg învățământul este bazat pe metoda istorică pe care Grundwig o consideră ca un excelent mijloc de educație socială.

Elevii trebuie să cunoască în primul rând istoria patriei și a bisericii sale. Totdeodată ei vor studia și istoria diverselor științe, pentru că să poată urmări pas cu pas dezvoltarea civilizației omenii.

Învățământul nu se dă din cărți, ci prin convorbiri și conferințe, cari sunt precedate de un lied sau cântec popular executat de elevi.

Într'o zi de clasă se țin două sau trei conferințe, iar trei seri pe săptămână sunt consacrate lecturilor din literatura națională.

Un loc important îl ocupă muzica corală și sporturile, pentru cari sunt destinate câte două ore de fie care.

Organizarea interioară a școlii prezintă aspectul vieții de familie.

Ea e un interesant, care funcționează în lunile de țară, când încețoșă munca câmpului.

Cursul durează d-la 1—2 ani. Elevii urmează între 18 și 25 de ani, vârsta la care mediul are înfăptuită hotărâtoare asupra sufletului.

În acele centre de cultură și prezervare morală, tinerii gădesc în profesorii lor sfătuitori neobosiți. Prin contactul zilnic se stabilesc legături de prietenie, fără a se exclude respectul.

În școlile de fete purtarea și ținuta elevelor e atât de cuvioasă încât nici nu bănuiești că așturi de fete de fermieri sunt țărănce și muncitoare cu ziua, deoarece educația și cultura netezește înegritățile sociale.

Datorită acestor școli tânărul dăuce a

FOILETON

fel de stăpânire e asta când lăsați să curgă aul pe sub nasul vostru și nu-l adunați?

— Cum, surul? Ce ar sur?

— Dar puterea asta e apei prețioase omale, mult ar sur. Gândește te că cinci sute n'ar. mai cumjura gaz. Și câte fabrici nu aș putea muna ca puterea ei?

— Hm! noi suntem încă prea nel învățați, prea copii pentru asta...

— Și crezi că nu v'ați putea ajuta nici cum?

— Nu știu în ce chip s'ar putea. Dacă chiar am avea bani, nu avem pricepere.

— Dar eu aștii, dacă nu aveți voi. Ascultă, dascăle, cu trezul ai călătorit? Începui a râde.

— Vezi bine că am călătorit! De căteori!

— Și tu l-ai scosii? Tu l-ai făcut? Aștii că nu? L au scosii aștii oameni mai învățați, dar tu te fcl-asești de el. Nu-i așa?

— Așa este?  
— Vezi, îți vorbește de tren, pentru că și trenul tu apa îl mână.  
— Ba, după o cântă, am văzut eu, îl mână focul.  
— N'am văzut eu cum aruncă cărbunii negrii în cuptorul cel de fier? Și arde ca în laș.  
— Da, însă focul nu face alta decât fierbe apa din căzuțul de de-așupra. Și apa când fierbe șiți bine că se schimbă în vapori. Dacă pui o oală la foc și o lași să fiarbă merca, ce se'n întâmplă.  
— Sracă.  
— Da, pentru că apa se schimbă în va-



Noutăți de modă elegante și eftine la

ROYAL prăvălie de confecție pt. dame Arad, Bul. Reg. Maria

(2262)

Cafeneaua „METROPOL” deschisă zilnic până la ora 3 dimineața

Pește proaspăt și sărat încontinuu se găsește la SAMUIL ROSENBAH

Mat eftin și mai bine

„FIX” Intreprindere pt. vopsele Arad și curățirea chimică

Vopsește și curăță!

Jurnale de modă de primăvară cele mai noi, note muzicale noi și anticvare.

Biblioteca de imprumut cu cărți române și străine. IZIDOR KERPEL

Direcțiunea Uzinelor de Gaz a orașului Arad, iarăși se află în situația plăcută, ca să servească on. public

Uzinele Com. sect. Gaz aerian

Str. Muciu Scevola No. 9, 11, 13. Telefon 27, 25 și 16.

KNAPP vopsește și curăță haine. Atelierul în Arad, Strada Episcopul Radu No. 10.

Loc pentru adunarea hainelor în Arad, Strada Brătianu No. 11.

Domnișoare! Singure vă puteți confecționa hainele și în decurs învațați a croi și cusu-

Mai repede și eftin vopsește și curăță IOS: F FICK ARAD.

Planuri și transformări de biserici, căși și alte edificii primește

Carol Koch architect, Arad, Str. Grecianu I. (2653/II)

Pentru Paști se poate comanda șuncă à la Praga la Josif Eisele Arad, Piața Avram Iancu. (2666)

Concertul celebrului violonist Emil Telmányi va fi în 25 Martie în Palatul cultural.

Pânză pentru opinci de cauciuc se vinde în Arad Str. Eminescu 27. (2708/a)

„Gloria” Arad, Str. Unirei Nr. 8. Pregătește storuri tesute cu bețisoare de lemn.

Publicațiune. Se aduce la cunoștință generală, că Primăria comunei Olari ține licitație publică în ziua de 1 Aprilie

Se aduce la cunoștință generală, că Primăria comunei Olari ține licitație publică în ziua de 1 Aprilie 1926

Reclama e sufletul comerțului

realizat progrese uimitoare în toate ramurile de activitate practică. În munca agricolă, câte și în industrializarea produselor utilizează procedeele cele mai perfecționate ale invențiilor științifice.

Corpurile legiuitoare Camera

Sfârșitul ședinței dela 19 Martie Dl C. BANU, spune că un mare număr de deputați au semnat propunerea de a se așeza în incintă bustul lui Mihail Ferekide.

Deșigur, pentru o nepărtinitoare judecată asupra omu ui politic lipsește însă perspectiva timpului. Acei cati vor avea-o, într-o vreme când din pasiunile și din interesele ce ne despart azi nu va mai fi rămas decât slăbul răsuneț, pe care poate îl va înregistra istoria, vor fi în stare să judece, cu mai multă dreptate decât noi, o carieră politică desfășurată în cursul a mai bine de o jumătate de secol.

În viața publică, Ferekide n'a fost, ca atâți alții, un protagonist întâmplător împins înainte de unele evenimente pentru că altele să-l readucă în umbra din care n'ar fi trebuit să iasă. Prin inteligență, prin cultură, prin voință, prin temperamentul lui, el și-a cucerit postul de onoare dela înălțimea cărui a participat, într-o măsură misară decât n'ar crede, la mersul înainte al acestui stat, având și norocul neîngăduit altora, de a-și servi fără întrerupere, în evoluția lui dela Principatul vasal al României până la regatul României întregite.

În deosebii, această adunare trebuie să i fie recunoscătoare pentru convingerea adăuă cu care dănsul, ca președinte în stătea rândurii, i a apărat prestigiul și autoritatea.

Incredințat că împotriva anarhiei de jos ca și a tiraniei de sus nu poate fi căutată altă scăpare decât în practicarea sinceră și leală a regimului parlamentar. Ferekide a fost pururea apărătorul neșovăitor al dreptului și demnității Parlamentului dar totdeodată și veghetorul neobosit al cinstitelii lui funcționări.

Poste mai mult decât oricine azi când statele par a se legăna în despotismul unui om și acela al unei clase, smintirea unor asemenea convingeri este mai potrivită și mai necesară.

Sperăm deci că propunerea aceasta va avea asentimentul tuturor și că astfel, în curând, în șeful marilor parlamentari, a căror imagine împodobește această incintă, își va lua locul cuvenit și Mihail Ferekide.

Aduarea admite, prin aclamări, propunerea. Se intră în ordinea de zi: reforma electorală.

Dl GR. IUNIAN crede că actualul Parlament care n'ar fi avut decât o viață artificială, nu are autoritatea de a legisla într-o chestiune atât de însemnată.

Din toată analiza proiectului rezultă că guvernul cută să înlăture votul universal de teama impopularității sale.

Ședința se ridică la orele 6 și 10. La orele 9 va fi ședința.

Ședința de noapte Ședința se deschide la 9 și 15. Prezidesă dl ST. C. IOAN, vicepreședinte.

Sunt prezenți pe banca ministerială doli: I. G. Duca și N. N. Saveanu.

Intervindu-se ordinea de zi, se votează următoarele proiecte de lege:

1. Ratificarea convenției internaționale în vigoare la Berna, privitoare la transporturile de bagaje.

Locuința sa, traiul și starea sa economică sunt expresiunea civilizației sale. Șoala superioară pentru țărani își menține și acum același caracter și aceea organizare rânduind credincioasă idealului lui Grundwig: a educa fără a declassa, pentru ca să se păstreze clasele rurale toate formele sale.

Locuința sa, traiul și starea sa economică sunt expresiunea civilizației sale. Șoala superioară pentru țărani își menține și acum același caracter și aceea organizare rânduind credincioasă idealului lui Grundwig: a educa fără a declassa, pentru ca să se păstreze clasele rurale toate formele sale.

Corpurile legiuitoare Camera

2. Ratificarea convenției cu Ungaria, privitoare la pensii și asigurări.

3. Proiectul de lege pentru înființarea unei judecătării rurale în județul Ilfov.

Se votează apoi un proiect pentru deschiderea de credite pe seama ministerului de finanțe.

Se mai votează: proiectul de lege pentru modificarea unor articole din legea institutului pedagogic de pe lângă Universitatea din București și proiectul pentru înființarea căminelor de ucenici.

Dl N. N. SAVEANU, ministrul Sănătății depune legea sanitară votată de Senat.

Ședința se ridică la ora 11.

Ședința de dimineață dela 20 Martie 1926

Ședința se deschide la orele 9.45. Prezidează d. IONESCU QUINTUS vicepreședinte.

Pe banca ministerială sunt prezenți d. ni: Viatiță Brătianu și N. N. Saveanu.

Legea sanitară

Se ia în discuție proiectul de lege sanitar, votat de Senat.

Dr. dr. I. JIANU, raportorul proiectului, dă citire raportului și textului legii.

Primele 110 articole se votează fără discuție.

D. N. N. SAVEANU, ministrul sănătății, arată că indexul de specialități va fi întocmit de consiliul superior sanitar — până atunci rămânând să se aplice legea în vigoare.

Legea în total se va vota cu bile în ședința de după amiază.

Ședința de după amiază

D. IONESCU QUINTUS vicepreședinte deschide ședința la ora 3 în prezența dilor miniștri I. G. Duca, Al. Lapedatu, general M. Șoșoiu, dr. Angelescu și N. N. Saveanu.

D. IACOBESCU (țărănist) depune un proiect de lege din inițiativă parlamentară pentru a se veni în ajutorul invalizilor, rămași ori în timpul războiului.

Se votează legea sanitară în total cu bile.

D. OCTAVIAN GOGA citește declarațiunea partidului popularului în ce privește reforma electorală.

Regretând că reforma electorală s'a adus prea târziu pentru a se putea face asupra ei o simplă discuție partidul popularului declară că votează luarea în considerațiune a proiectului rezervându-și dreptul de a propune prin amendamente, unele modificări.

D. ORIGORE IUNIAN (țărănist) ia cuvântul în continuare, în discuția legii electorale.

Senatul Ședința dela 19 Martie 1926

Ședința se deschide la ora 9.30, sub președinția dlui Tony Ilescu.

Pe banca ministerială doli C. Angelescu și T. Constantinescu.

Se dă citire proiectului propus în mod facultativ parlamentar pentru modificarea art. 38 din legea învățământului secundar etc. Art. 38 prevede pentru învățământul secundar că și pentru învățământul secundar numai 4 grade. Prin acest articol, s'a hotărât înființarea de a 5-a grade de 125 la nivel de profesorii secundari și universitari și învățătorii și institutorii sunt de a 5-a grade de 125 la nivel. Legea se votează fără discuție. Ședința se ridică la ora 10.

Sfârșitul ședinței dela Martie 1926

Ședința se deschide la ora 9.45 în președinția dlui C. Nicolaeșcu.

Pe banca ministerială doli d. ni: G. Dăescu, T. Constantinescu.

D. NICOLAEȘCU, președinte, deoarece sunt multe proiecte în discuție, roagă Senatul ca să nu se discute decât trei ședințe pe săptămână și să fie la ora 9 dimineața.

Senatul aprobă.

P. S. EPISCOPUL BARTOLOMĂIUS, ca partidul și guvernul liberal să nu mod deosebit de binele Bisericii, guvern n'a făcut atâtea opere bune moase pentru Biserica (vii apăsătoare și Parlamentul liberal au creat un nou episcopate și au creat Patriarhatul care o făcă pentru neamul nostru.

Spre fericirea neamului nostru, și puternic partid, pe lângă proiectul politic, a îmbrățișat cu căldură proiectul sericească. În guvern este un om care conduce ministerul cultelor, devotat Bisericii cu tot sufletul.

P. S. Sa arată însă unele neajururi care cere îndreptare și care vorba să se suprimă personalului permisele de călătorie pe căile ferate înainte acest personal va trebui să dia punga sa prețul pe jumătate călătoriei, cu condiția ca pe suma să i se restituie de către stat.

Aceasta este cea mai neproprie Un protopop de pildă are o sumă mică. Poate el să plătească din costul drumului pentru inspectarea face? Și apoi nici restituirea este tăci de cost nu este garantată. De se tărgănează foarte mult plată tueli, așa că omul se lipsește.

P. S. Sa cere menținerea gradului călugării, martorii aduși cu masa cata clericilor să se bacure de pe căile ferate ca și martorii din școlile civile.

Înaltul Prelat arată că propuneri cilor la sate se desfășoară în locurile, fără ca administrația să ia în sură. În leg. libertatea constituției violențarea constituției ortodoxe cum noi ortodoxii n'am violențat țele altora, nici ereticii nu trebuie violenteze constituția poporului.

Mai arată și alte inconveniente roagă pe d. ministrul al cultelor să ia măsuri de îndreptare.

Senatul trece în secțiune.

Sărbătorirea marelui Pilsudski

Joi și Vineri, cu prilejul sărbătorii lui Pilsudski, au avut loc la Varșovia sărbătorii în cinstea marelui mareșal al Poloniei.

La sărbătorile de gală dată de Operele de o strălucită recepție au asistat guvernului și numeroși parlamentari.

Atentat contra dlui Dolly

Londra. — Poliția a reușit să aresteze pe irlandezul Dolly, acuzat de comiterea materii explozibile la Miercuri seara în timpul unde asista și primul ministru Justiția crede că poate fi vorba de un atentat.

Judecata a fost amânată până la Martie.

pori care se înalță și fug în văzduh. Pune un coperământ pe oală și ține-l apăsat.

— Știu povestea. Coperișul tremură și ar vrea să se ridice.

— Da, pentru că vaporii care fug apasă pe el. Așa și în tren. Focal ferbe apa din care ies mulți vapori fierbinți cari vreau să fugă. Dar nu pot fugi decât printr'un singur loc, și acolo au o piedică pe care o împing. Pădeca aceea o rudă potrivită bine în țeava de fier, ese împinșă cu putere, și la rândul ei și ea împinge roțile cele mari dela locomotivă. Și așa țările întreg trenul după ea. Dar ce țără! Tu ști că-l duce ca un zmeu.

— Ehehe! Ba chiar zboară!

— Și tu te căruți cu el fără să ști cum se folosește onteera aburilor fierbinți. Vezi, tot așa Colibiș, și alte sate, s'ar putea folosi de puterea apei care cade în urliătoarea. Să chemeți oameni cari se pricep să vă facă mașina care să prindă puterea. Dar s'ar mai putea și altfel.

— Cum?

— Dintre copiii pe care i înveți tu să-i trimiți părinți, pe cei mai deștepti și mai înțelși, în școli mai mari unde se poate învăța minunea asta. Voi, românii, m'ați folosit pe mine, puterea apei, numai la mănăstul morilor și a ferestraielor și a piștelor. N'ar fi frumos să vie tot străinii, nemții și

alte nesurii, să vă facă fabricile pe care le pot mână eu. Ei își au spele lor, multă-mesacă-se cu ele.

— Adevărat că am avut și am copii deștepti și ilitori în școală. Dar dacă se duc la școală în oraș se fac deobiceiu popi și dascăli.

— Și acele sunt slujbe sfinte, n'am ce zice. Dar nici ce-ți spus eu nu-l mai puțin lucru frumos și sfânt. Aș muri și aș învia de bucurie să văd odată pe un copil din Colibișă că se pricepe să-mi prindă puterea mea. Aș zice și eu că m'am dat roabă unui român de-al meu. Și ce slujbă mai frumoasă și mai sfântă decât să cunoști legile după cari lucrează toate lucrurile în lumea asta, și să le folosești pentru a face mai ușor și mai frumos traiul oamenilor.

Odată, în vremele de demult, oamenii nu-mi prea luau folosul: mă beau și se scaldau sau pescuiau în spele mele. Și încă ceva, treceau peste spele mele cu carule.

— Cu carul peste apă?

— Vezi bine, eu am fost întâiul pod peste care treceau oamenii cu piciorul și cu carul. Când larnas, spele mele îngheață, au-se ele cel mai tare pod?

— Apa este! Poți trece cu carul plin de saci, și nici nu păcă.

— Câte oști și câte limbi în trecut și pe pământul țării tale și puși și poduri. Odată oamenii Dar n'a trecut multă vreme și n'au sacuțit mintea. M'au pus să se măn mori și joagăre. De învățat să întrebuințeze puterea trenarii, la mașini de arat și tele. Na va trece mult și vor în prindă puterea valurilor mari, mereu ziua și noaptea. Cum să-l cerca voi să prindă și să folosească spele care cade în urliătoarea? dascăle, că nu înțadur v'a să stăpâniți pământul. Poate între de școală se află unul care nune.

Când spus vorbele din urul trupul ei cu pravul alb de apă din urliătoarea și se topi în el. ei își răsunar multă vreme în chipul ei își stăru înaintea ochi și dulce.

Nu mă trezii cu sdevărat din și auzii decât făcând o închină adăuc în: atînei pământului și împlinedei de un bolovan în din

(Cosinzeana) I. A







Cronica externă

Politica externă a Sovietelor

Moscova. — Politica externă a Rusiei Sovietice formază o problemă care poate fi înțelesă în profunzime numai de adevărații specialiști. Referatele ce se fac la întrunirile ce au loc în toate orașele și ortele rusești și a căror temă favorită este în special situația poliți a externă, arată clar că oratorii săi urmăresc ca prin desbateră chestiunilor asupra situației internaționale, să susțină și să mențină maselor largi dela problemele arzătoare de ordin economic.

În realitate însă politica internațională este condusă de câțiva politicieni rutinați și cu mare influență. Nimeni altul, nici măcar frunțile politice ai partidului comunist, nu știu ce se petrece în bucătăria diplomației sovietice.

În ultimul timp s'a produs o mare fierbere în rândurile diplomaților sovietici. Cu tot disprețul către Liga Națiunilor, dispreț care a pornit din Moscova, să în prezent în considerarea și se discută foarte mult situația creată în urma combinațiilor europene. În special, pozițiunea ce o va lua guvernul sovietic față de conferința de desarmare, este considerată ca extrem de importantă. La cercurile politice sovietice există un curent puternic pentru participarea Rusiei la Conferința de desarmare. Se arată că prin această autoritatea sovietelor ar crește foarte mult în occident. Cercurile conducă-

toare ale partidului comunist cred că o venire în contact a delegațiilor sovietice cu politicienii Europei Occidentale le-ar face și o însemnată propagandă. Este cert că Sovietele vor veni cu unele cerințe neadmisibile. Acest fapt, — scriu zierele din Moscova — adică refuzul celorlalte state de a admite cerințele și condițiunile de desarmare ale Sovietelor, va da un excelent material de propagandă.

Cercurile din Moscova, cari au un cuvânt hotărâtor, și au schimbat în mod simțitor atitudinea lor față de Liga Națiunilor. Aceste cercuri discută problemele Ligii Națiunilor cu un ton mult mai liniștit decât mai înainte. Pentru masele largi cetățenești, Liga Națiunilor apare azi cu totul într-o altă lumină. Mulți comuniști, cari sunt în legătură cu cercurile economice, numai ascund că diplomația sovietică va trebui să renunțe atât la unele lozinci cât și la speranța în revoluțiunea mondială. Se fac diferite încercări pentru a se găsi o cale spre o aderare a Rusiei Sovietice la una din grupările din Europa Occidentală.

Politica externă a SSSR începe să se cu ropenizeze. Discuțiile asupra Ligii Națiunilor ce au loc în Rusia Sovietică și cari se fac într'un ton desul de calm, sunt simptomele acestui interesant proces.

—00—

Table with exchange rates for various currencies: Londra, New-York, Italia, Elveția, Viena, Praga, Budapesta, Napoleon, Elvețieni, Mărci, Leva, Lire otomane, Sterline, Francezi, Italiani, Drachme.

Publicațiune.

Primăria Macea caută un secretar comunal. Respectivul trebuie să fie notar diplomat, versat deplin în agendele notariale, necăsătorit și preferit.

Salar: 3000 Lei lunar fix, venituri laterale potrivit sârguinței și cu aprobarea consiliului comunal 2 stângeni lemne de foc anual.

Petițiile sunt a se adresa întregite cu simpla copie a diplomei, document despre praxa de până acum, purtarea morală, și act de cetățenie, primăriei până în inclusive 26 l. c.

Se recere posedarea limbei române perfect, eventual limba germană.

Postul este de a se

Aprilie a. c.

Macea, la 12 Martie

Cețiți și răspândiți Tribuna

Mobile, dormitor și sufragerie cu prețurile cele mai avantajoase. Cereți GRATIS planuri pentru aranjament de p...

ATENȚIUNE! Au sosit noutățile de primăvară de pardi...

Advertisement for Iuliu Plesz, mare prăvălie centrală de haine în Arad, vis-a-vis cu intrarea din dos a Teatrului.

Sport

Campionate de football

În regiunile sportive se continuă cu sâr-guintă, dar cu puțină rutică, mat burile de football pentru campionat. Ici, colo se desfășoară și alte un joc mai agreabil, cu viață, și nuance de perfecțiune. Începutul sezonului n'a depășit însă limita rudimentară și lipsită de coerență. Situația și raportul de puteri între echipe s'a schimbat, unele probând prin progres, altele stagnând și alte în plin regres față de sezonul din anul trecut.

Dacă această situație va ajunge meru să dăuneze, că greu ne vom putea închipui atmosferă liniștită între spectatori. Sunt unii cari pînă în ziua lor și observațiunile ce meru le fac — dealtcum sub raport spiri-tual zero — strică mult mersul jocu-lor...

În regiunea noastră, Gloria e pe cale de a se afirma în mod serios și se impune prin forță la sale pe indelere, dar sigur. Muncitorii în plin progres, ca și clubul „Cfr-ist din Simeria”, „ATE” atingează înasfășit, iar la „AAC” regimul se observă.

În regiunea Clujului „Universitatea” face matulul cu „Fierarii”, rezultatul acesta este o surpriză, vădând în vedere toate calitățile simpatizilor studenți.

Dăm aici toate rezultatele tehnice obținute pe reguli.

Campionate

Arad — Gloria — ATE 3 : 1
Jul — H coach 4 : 1
AAC — Simeria 1 : 1

Categorie II a
Voința — Unirea 2 : 2

Timișoara
Banatul — Jimboia 2 : 1
Chinezul — Rapid 5 : 0
TAC — Politehnica 3 : 0

Cluj
Universitatea — Fierarii 1 : 1
Haghibor — Micearii 2 : 2
KKASE — RMS 2 : 1
CFR — Academia 3 : 0

Oradea-Mare
CFR — Intelegerea 2 : 1
NAC — B horul 3 : 1

Ită și tabela echipelor aradene în urma u timelor jocuri, împreună cu situația și jocurile jucate:

Table with columns: Jucat, Puncte, 1. Muncitorii (Amte), 2. Gloria, 3. AAC, 4. Jul, 5. ATE, 6. Olympia, 7. Simeria, 8. H coach.

Economice.

Legăturile comerciale româno-ungare

D. Ludovic Völko, ministrul de comerț al Ungariei, a dat zierelor budapestane un interviu, în care declară următoarele cu privire la legăturile comerciale ale Ungariei cu statele sucesoare și în primul rând cu România:

„Am convingerea că raporturile economice româno-ungare vor deveni mult mai intense. De altfel nici în prezent nu avem de ce ne plâge din partea felului cum se face traficul. Situația de acum este însă numai o situație de tranziție, în care ne dăm seama că: așa tagile cele mai mari; dar ea se va schimba de îndată ce vom avea o convenție de tarif.

„Starea de tranziție va dăinui fortamente până când nu ne vom putea face concesii reciproce de tarif. D-ata aceasta nu este prea îndepărtată, deoarece noul tarif vamal al României va fi gata fără doar și poate în timp de câteva luni, și atunci vom putea începe discutarea convenției comerciale definitive. Am credința că vom putea cădea de acord și atunci, după încetarea stării de tranziție, se poate căuta la sigur pe-o creștere reciprocă a transporturilor.”

D. Völko a vorbit apoi despre ridicarea controlului exercitat de aliați în Ungaria și

a declarat că Liga Națiunilor va hotărî în această chestiune încă în anul curent.

Devizele și valuta.

Radnor, 22 Martie 1926

Table with exchange rates for various cities: Zurich, Berlin, Amsterdam, New-York, Londra, Paris, Milano, Praga, Budapesta, Belgrad, București, Varșovia, Viena.

Cursul devizelor București

Table with exchange rates for Paris and Berlin.

Cale Ferate Arad-Podgoria

Valabil dela 15 Martie

Mersul trenurilor

Large table with train schedules for routes: Arad-Ghioroc, Ghioroc-Pâncota, Ghioroc-Radna. Columns include train numbers, distances, and arrival/departure times.

Advertisement for A. Gagniere & Co. Ltd. London and I. SCHUTZ Arad, Strada Eminescu, Telefon 5-16.